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Provinciale Statenverkiezingen van 2 maart 2011. Over de groep Drenten 

die minder geneigd is te stemmen en maatregelen om de opkomst te 

bevorderen.’  

 

 

Geachte commissieleden, 

 

Met genoegen bieden wij u het onderzoeksrapport ‘Twijfelaars en niet-stemmers bij de  

Provinciale Statenverkiezingen van 2 maart 2011’ aan. Het onderzoek is uitgevoerd naar  

aanleiding van een vraag vanuit de klankbordgroep OCWZ van de Statencommissie CW.  

Het rapport doet verslag van een opiniepeiling naar de bekendheid van de Provinciale  

Statenverkiezingen, de stemgeneigdheid van Drenten en de maatregelen die de opkomst  

kunnen bevorderen.  

  

We hopen dat de resultaten van dit onderzoek u kunnen ondersteunen bij de voorbereidingen 

voor de verkiezingen.  

 

Hoogachtend, 

Bestuurscommissie Onderzoek Cultuur, Welzijn en Zorg 

 

     

 
 

de heer J.P. Sluiter   

 

i.a.a. Gedeputeerde Staten 
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1.  Inleiding 
 
 

1.1 Achtergrond en aanleiding 
 
Al jaren vertonen de Provinciale Statenverkiezingen een dalend verloop. De opkomst 
schommelde in de jaren zeventig en tachtig tussen de 66 en 80% en daalde in de jaren 
negentig tot onder de 50%. Bij de laatst gehouden Provinciale Statenverkiezingen in 2007 lag 
het landelijke opkomstpercentage op 46,3%. In Drenthe lag het percentage op 51,2%. 
(Kiesraad, 2007) Een lagere opkomst bij de Provinciale Statenverkiezingen heeft negatieve 
gevolgen voor de democratie. Minder mensen stemmen immers mee over de macht, met als 
gevolg dat de politieke besluitvorming los komt te staan van de bevolking (Krouwel e.a., 
2007). 
 
Het Onderzoeksbureau Cultuur, Welzijn en Zorg (OCWZ) is door PS gevraagd een 
opiniepeiling te houden onder de Drentse bevolking over de Provinciale Statenverkiezingen 
van woensdag 2 maart 2011. Voor het beantwoorden van de vraag is het Drents Panel als 
instrument ingezet.  
 
 

1.2    Doel van het onderzoek 
 
Met het oog op de Provinciale Statenverkiezingen van maart 2011 is het doel van het 
onderzoek om te achterhalen welke groepen minder geneigd zijn te komen bij verkiezingen 
en welke middelen en activiteiten kunnen worden ingezet om de opkomst onder deze 
groepen te bevorderen.  
 
 

1.3  Methode  
 
Het Drents Panel bestaat uit Drentse burgers die een paar keer per jaar over verschillende 
onderwerpen worden gevraagd naar hun mening. Antwoorden op de vragen helpen het 
provinciaal bestuur bij het nemen van beslissingen en het maken van beleidskeuzes. Van de 
circa 1200 Drenten die meedoen aan het online Drents Panel1 hebben er 894 de vragenlijst 
over de Provinciale Statenverkiezingen volledig ingevuld (respons: 73%). Deze 894 

                                                      
1   Hiernaast doen nog ruim 800 Drenten op schriftelijke wijze mee aan het Drents Panel. Vanwege de  
  korte periode tussen het verzenden van de vragenlijst en de Provinciale Statenverkiezingen van 2  
  maart 2011 is besloten enkel de gegevens van de online respondenten mee te nemen in de analyse. 
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respondenten zijn een betrouwbare dwarsdoorsnede van de Drentse bevolking. De cijfers 
geven daarmee een representatief beeld van de Drentse opinie en zijn een weerspiegeling 
van de opinie van Drentse burgers van 12 jaar en ouder. Voor meer informatie over de 
gebruikte vragenlijst en de onderzoeksgroep zie bijlage 1 en 2.  
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Weet wanneer de  
verkiezingen zijn

21%

Weet ongeveer wanneer de  
verkiezingen zijn

32%

Weet niet wanneer de  
verkiezingen zijn

47%

2.  Bekendheid Provinciale Statenverkiezingen 
 
 
Voor wat betreft de bekendheid van de Provinciale Statenverkiezingen valt er nog veel te 
winnen: één op de vijf respondenten weet wanneer de verkiezingen gehouden worden. Bijna 
de helft heeft geen idee en de overige respondenten weten het ongeveer, maar niet precies.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
                
 

   
 
Figuur 2.1 Bekendheid van Provinciale Statenverkiezingen  

 
Voor het promoten van de verkiezingen voor Provinciale Staten is het van belang te weten 
onder welke bevolkingsgroepen de bekendheid hoger dan wel lager is. Tabel 2.1 geeft inzicht 
in de bekendheid per leeftijdscategorie.  
 
 
Tabel 2.1 Bekendheid van de Provinciale Statenverkiezingen per leeftijdscategorie 
 
 

Weet wanneer 
verkiezingen zijn 

Weet ongeveer 
wanneer 

verkiezingen zijn 

Weet niet wanneer 
verkiezingen zijn 

Totaal 

Leeftijd 
12 t/m 29 jaar 

 
7%  16% 

 
77%  100% 

30 t/m 49 jaar  13%  29%  59%  100% 
50 t/m 64 jaar  29%  39%  32%  100% 
65 jaar en ouder  39%  44%  17%  100% 
 
Gemiddeld 

 
21%  32% 

 
47%  100% 
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Jongeren zijn in mindere mate bekend met de Provinciale Statenverkiezingen dan ouderen. 
In de leeftijdscategorie 18 tot 30 jaar weet 77% niet wanneer de verkiezingen zijn. Bij de  
65+‐ers ligt het percentage dat niet weet wanneer de verkiezingen zijn op 17%. Een analyse 
van de achtergrondkenmerken ‘geslacht’, ‘opleidingsniveau’ en ‘regio’ brengt geen 
verschillen aan het licht. 
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3.  Achtergrondkenmerken van twijfelaars en niet‐stemmers 
 
 
Van de 18+‐ers binnen het Drents Panel geeft ruim tweederde aan zeker te gaan stemmen bij 
de Provinciale Statenverkiezingen (70%). Van de respondenten boven de 18 jaar twijfelt 25% 
en zegt 5% niet te gaan stemmen. Met de opkomstpercentages van de afgelopen jaren in 
gedachte (zie paragraag 1.1), kan gezegd worden dat de resultaten hoogstwaarschijnlijk een 
te rooskleurig beeld geven. Een deel van diegenen die zegt zeker te gaan stemmen zal dit 
uiteindelijk niet doen en ook een deel van de twijfelaars zal thuisblijven. Daarnaast behoort 
het ook tot de mogelijkheden dat leden van het Drents Panel meer betrokkenheid ten 
opzichte van Drenthe tonen dan gemiddeld.  
  
Uit wetenschappelijk onderzoek blijkt dat (voorgenomen) deelname aan verkiezingen 
beïnvloed wordt door de sociale achtergrond van burgers:  

 
“Ouderen, mensen met een hogere opleiding en inkomen, burgers die meer actief zijn in 
maatschappelijke organisaties of bij de overheid werken, mensen die naar de kerk gaan en 
inwoners van kleinere gemeenschappen gaan vaker stemmen dan jongeren, mensen met een 
lager inkomen die minder maatschappelijk actief zijn en in de grote stad wonen.” 

(Krouwel e.a., 2009) 
 
Dat ouderen een hogere stemgeneigdheid hebben dan jongeren blijkt ook uit de resultaten 
van het Drents Panel (zie tabel 3.1). Drentse jongeren tot 29 jaar geven aanzienlijk vaker aan 
niet te gaan stemmen dan ouderen vanaf 65 jaar (8% versus 2%). Over het algemeen kan 
gezegd wordt dat de geneigdheid tot stemmen toeneemt naarmate men ouder is.  
 
De relatie tussen opleiding en stemgeneigdheid blijkt echter niet uit de resultaten. Bijna 
driekwart van de lager opgeleiden gaan 2 maart 2011 zeker stemmen (72%). Het percentage 
hoger opgeleiden, dat zeker gaat stemmen ligt hier iets onder.  
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Tabel 3.1 Stemgeneigdheid bij de Provinciale Statenverkiezingen per leeftijdscategorie en 
   opleidingsniveau 
 
 

Zeker  Misschien  Niet   Totaal 

Leeftijd 
18 t/m 29 jaar  46%  44% 

 
10%  100% 

30 t/m 49 jaar  62%  34%  4%  100% 
50 t/m 64 jaar  85%  12%  3%  100% 
65 jaar en ouder  84%  14%  2%  100% 
         
Opleiding 
Lager  72%  21% 

 
7%  100% 

Midden  59%  34%  7%  98% 
Hoger  70%  27%  3%  100% 
 
Gemiddeld  70%  25% 

 
5%  100% 
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 4.  Opkomstbevorderende maatregelen 
 
 
Hoe kunnen de twijfelaars en de niet‐stemmers ‘verleid’ worden om toch de gang naar de 
stembus te maken? Uit onderzoek komt naar voren dat politieke partijen veel geld en energie 
verspillen in verkiezingscampagnes door activiteiten te ontplooien die de opkomst niet of 
nauwelijks bevorderen. De gemeten effecten van traditionele acties zoals posters plakken, 
folders uitdelen, TV‐ en radiospotjes uitzenden of algemene brieven en e‐mails sturen, zijn 
minimaal (Krouwel e.a., 2009).  
 
 In de vragenlijst van het Drents Panel staan zeven maatregelen genoemd die de opkomst bij 
de Provinciale Statenverkiezingen zouden bevorderen2. Aan de mensen die aangaven niet te 
gaan stemmen of die misschien gaan stemmen, is gevraagd welke maatregelen ervoor 
zorgen dat zij eerder zouden gaan stemmen. In tabel 4.1 worden de resultaten weergegeven. 
 
Tabel 4.1 Opkomstbevorderende maatregelen 
  Ik zou hierdoor 

eerder gaan 
stemmen 

Ik zou hierdoor 
niet eerder gaan 

stemmen 
 

Geen 
mening 

Totaal 

Als de verkiezingsprogramma’s beter 
aansluiten bij wat er speelt in de 
provincie 
 
 
 

69%  20%  11%  100% 

Als ik beter op de hoogte ben van de 
standpunten van de politieke partijen 

 
 
 

66%  27%  7%  100% 

Als ik overtuigd ben van het nut van 
Provinciale Staten 
 
 
 

65%  22%  13%  100% 

Als er een provinciale stemwijzer is die 
mij helpt 
 
 
 

51%  37%  12%  100% 

Als er mensen op de lijst staan die mij 
aanspreken 

 
 
 

44%  44%  12%  100% 

Als de verkiezingsprogramma’s in 
eenvoudiger taalgebruik geschreven zijn 

 
 
 

40%  47%  13%  100% 

Als er gratis vervoer is naar de 
stemlokalen 

 
 
 

4%  84%  11%  100% 

 
                                                      
2   De maatregelen zijn grotendeels gebaseerd op het onderzoek van Krouwel e.a., 2009.  
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4.1  Politieke maatregelen (kunnen alleen door politieke partijen worden 
doorgevoerd) 

 
Politieke partijen kunnen zelf de opkomst bevorderen door standpunten in te nemen die 
aansluiten bij de ontwikkelingen in Drenthe. Van de twijfelaars en de niet‐stemmers (in 
totaal 28% van de respondenten boven de 18 jaar) geeft 69% aan in dit geval eerder te gaan 
stemmen. Dit zijn voornamelijk respondenten van 65 jaar en ouder. 

 
Hiernaast kunnen partijen de opkomst bevorderen door aansprekende, charismatische en 
bekwame kandidaten op de lijst te zetten. De laatste jaren is het aantal voorkeursstemmen op 
landelijk niveau sterk toegenomen. Kiezers stemmen steeds bewuster voor een kandidaat en 
minder voor een partij of een ideologie (Krouwel e.a., 2007). Bijna de helft van de Drentse 
twijfelaars en niet‐stemmers (44%) zou eerder gaan stemmen als er een persoon op de lijst 
staat die hem of haar aanspreekt. Dit geldt in meerdere mate voor jongeren tot 30 jaar en 
ouderen vanaf 65 jaar. Hoger opgeleiden blijken minder gevoelig voor de kandidatenlijst dan 
lager en middelbaar opgeleiden.  
 
Het is moeilijk vast te stellen of het vereenvoudigen van de politieke informatie 
daadwerkelijk opkomstbevorderend is. Wel vindt ruim 60% van de Nederlanders dat de 
(landelijke) politiek voor de meeste mensen te moeilijk is om te kunnen begrijpen (Krouwel 
e.a., 2009). Opvallend is dat vooral vrouwelijke respondenten van het Drents Panel aangeven 
dat zij eerder gaan stemmen als de verkiezingsprogramma’s in eenvoudiger taalgebruik 
geschreven zijn.  
 
 

4.2  Marketing maatregelen (kunnen zowel door politieke partijen als door 
overheden worden ingezet) 

 
Politieke partijen moeten hun standpunten duidelijker maken om de opkomst te bevorderen, 
zo blijkt uit onderzoek. Er gaat een zeer sterk positief effect uit van een politieke strijd waar 
de verschillen tussen de partijen duidelijk zijn en de standpunten aansprekend en relevant 
zijn voor de kiezers. Het moet voor de kiezers duidelijk zijn wat er te kiezen valt. Partijen 
moeten hier zelf aan bijdragen door het debat aan te gaan (Boelhouwer e.a., 2002). 
Van de respondenten die niet gaan stemmen of die twijfelen, zegt tweederde eerder te gaan 
stemmen als zij beter op de hoogte is van de standpunten van de politieke partijen. Het zijn 
vooral jongeren tot 30 jaar en ouderen vanaf 65 jaar die deze mening delen.  
 
Ook stemhulpen kunnen ingezet worden om de partijstandpunten duidelijk te maken. 
Stemhulpen als Kieskompas en Stemwijzer blijken opkomstbevorderend. Er is een direct 
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effect gemeten uitlopend van 2 tot 13%. “Naast dit kwantitatieve effect is een veel groter 
kwalitatief effect op de politieke kennis van mensen (…). Stemhulpen vergroten de kennis 
over partijstandpunten waardoor kiezers meer politiek zelfvertrouwen krijgen. Hierdoor 
wordt de ‘electorale onzekerheid’ verminderd en is men eerder geneigd de gang naar het 
stemhokje te maken.”(Krouwel e.a., 2009) Van de Drentse twijfelaars en niet‐stemmers geeft 
51% aan eerder te gaan stemmen als er een provinciale stemwijzer is.  
 
Een ander aspect dat meespeelt in de verkiezingsopkomst is de discussie rondom de 
noodzaak van provincies. Van de groep twijfelaars en niet‐stemmers geeft 65% aan dat zij 
eerder zou stemmen als zij overtuigd is van het nut van Provinciale Staten. Dit is echter een 
imagovraagstuk dat niet van de één op de andere dag op te lossen valt. 
 
 

4.3  Organisatorische maatregelen (kunnen uitsluitend door de overheid worden 
doorgevoerd) 

 
Gratis vervoer naar de stemlokalen blijkt de opkomst nauwelijks te bevorderen. Slechts 4% 
van de twijfelaars en niet‐stemmers geeft aan eerder te gaan stemmen als er vervoer geregeld 
is. Hoewel verwacht zou worden dat dit vooral de mening is van ouderen, blijkt dit niet het 
geval.  
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Vooral landelijke politiek, 
minder Drentse situatie

21%

50% landelijke politiek, 50% 
Dentse situatie

28%

Vooral Drentse situatie, minder 
landelijke politiek

32%

100% Drentse situatie
8%

Geen mening
3% 100% landelijke politiek

8%

5.  Keuze voor een politieke partij 
 
 
Drenten van 18 jaar en ouder maken 2 maart 2011 een keuze voor een politieke partij. De 
keuze wordt door het grootse deel van de respondenten niet gebaseerd op enkel de 
landelijke politiek of enkel de Drentse situatie: 78% van de respondenten laat beide aspecten 
meewegen in de partijkeuze (20% + 27% + 31%).  

 
   
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Figuur 5.1  Invloed van landelijke politiek en Drentse situatie op partijkeuze   

 
 
Uit analyse van de achtergrondkenmerken blijken ‘leeftijd’ en ‘opleidingsniveau’ een lichte 
invloed te hebben op het stemgedrag (zie tabel 5.1). Ouderen vanaf 65 jaar geven vaker aan 
dat zij hun keuze vooral baseren op de Drentse situatie en minder op de landelijke politiek. 
Opvallend is dat het ook deze groep is die hoog scoort bij de antwoordcategorie ‘mijn keuze 
wordt voor 100% bepaald door de landelijke politiek’ (13%). 
 
Gemiddeld en hoger opgeleiden baseren hun keuze voor een politieke partij aanzienlijk 
vaker (vooral of voor 100%) op de landelijke politiek dan dat lager opgeleiden dit doen. Een 
groot percentage lager opgeleiden geeft aan zijn stem (vooral of voor 100%) te baseren op 
wat er speelt in Drenthe.  
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Een analyse van het stemgedrag (de groep mensen die zeker gaat stemmen versus de groep 
mensen die misschien gaat stemmen) brengt geen grote verschillen aan het licht.  
 
 
Tabel 5.1 Invloed van landelijke politiek en Drentse situatie op partijkeuze naar leeftijd  
  en opleidingsniveau 
  100% 

landelijk 
Vooral 

landelijk, 
minder 
Drents 

50% 
landelijk, 

50% 
Drents 

Vooral 
Drents, 
minder 

landelijk 

100% 
Drents 

Geen 
mening 

Totaal 

Leeftijd 
18 t/m 29 jaar 

 
5%  23%  34%  28%  6% 

 
5%  100% 

30 t/m 49 jaar  6%  24%  30%  30%  8%  3%  100% 
50 t/m 64 jaar  10%  21%  22%  33%  12%  2%  100% 
65 jaar en ouder  14%  14%  28%  36%  7%  2%  100% 
               
Opleiding 
Lager 

 
7%  12%  21%  39%  16% 

 
5%  100% 

Midden  15%  19%  28%  28%  7%  3%  100% 
Hoger  7%  22%  30%  32%  7%  3%  101% 
 
Gemiddeld 

 
9%  21%  28%  31%  8% 

 
3%  100% 
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Bijlagen 



 ‐20‐



 ‐21‐

Bijlage 1   Vragenlijst 

 

1.   WEET U WANNEER DE NIEUWE PROVINCIALE STATENVERKIEZINGEN 
ZIJN? 

1О  ja, dat weet ik 
2О  ongeveer, maar niet precies 
3О  nee, ik heb geen idee 
 
De verkiezingen voor Provinciale Staten vinden plaats op 2 maart 2011 
 
2.   HOE GROOT IS DE KANS DAT U GAAT STEMMEN BIJ DE PROVINCIALE 

STATENVERKIEZINGEN OP 2 MAART 2011? 
1О  ik ga niet stemmen, want ik ben jonger dan 18 jaar  
2О   ik ga zeker stemmen  
3О  ik ga misschien stemmen  
4О  ik ga niet stemmen 
 
Is er iets dat ervoor kan zorgen dat u eerder zou gaan stemmen? 
 
3.  ALS IK OVERTUIGD BEN VAN HET NUT VAN PROVINCIALE STATEN; 
1О  zou ik eerder gaan stemmen 
2О  is dit voor mij geen reden om eerder te gaan stemmen 
3О   ik heb hier geen mening over 
 
4.  ALS ER MENSEN OP DE LIJST STAAN DIE MIJ AANSPREKEN; 
1О  zou ik eerder gaan stemmen. 
2О  is dit voor mij geen reden om eerder te gaan stemmen. 
3О   ik heb hier geen mening over. 
 
5.  ALS ER EEN PROVINCIALE STEMWIJZER IS DIE MIJ HELPT BIJ HET KIEZEN; 
1О  zou ik eerder gaan stemmen 
2О  is dit voor mij geen reden om eerder te gaan stemmen 
3О   ik heb hier geen mening over 
 
6.  ALS DE VERKIEZINGSPROGRAMMA’S IN EENVOUDIGER TAALGEBRUIK 

GESCHREVEN ZIJN; 
1О  zou ik eerder gaan stemmen 
2О  is dit voor mij geen reden om eerder te gaan stemmen 
3О   ik heb hier geen mening over 
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7.  ALS IK BETER OP DE HOOGTE BEN VAN DE STANDPUNTEN VAN DE 
POLITIEKE PARTIJEN; 

1О  zou ik eerder gaan stemmen 
2О  is dit voor mij geen reden om eerder te gaan stemmen 
3О   ik heb hier geen mening over 
 
8.  ALS DE VERKIEZINGSPROGRAMMA’S BETER AANSLUITEN BIJ WAT ER 

SPEELT IN DE PROVINCIE; 
1О  zou ik eerder gaan stemmen 
2О  is dit voor mij geen reden om eerder te gaan stemmen 
3О   ik heb hier geen mening over 
 
9.  ALS ER GRATIS VERVOER IS NAAR DE STEMLOKALEN; 
1О  zou ik eerder gaan stemmen 
2О  is dit voor mij geen reden om eerder te gaan stemmen 
3О   ik heb hier geen mening over 
 
Als u gaat stemmen bij de Provinciale Statenverkiezingen moet u een keuze  
maken voor een politieke partij. 
 
10.    WAAR WORDT UW KEUZE DOOR BEPAALD? 
1О  mijn keuze wordt voor 100% bepaald door de landelijke politiek 
2О  mijn keuze wordt vooral bepaald door de landelijke politiek en minder door wat  
  er speelt in Drenthe 
3О   mijn keuze wordt voor de helft bepaald door de landelijke politiek en voor de andere  
  helft door wat er speelt in Drenthe 
4О  mijn keuze wordt vooral bepaald door wat er speelt in Drenthe en minder door de  
  landelijke politiek 
5О  mijn keuze wordt voor 100% bepaald door wat er speelt in Drenthe 
6О   ik ga niet stemmen 
7О  geen mening 
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Bijlage 2  Responsoverzicht 
 
Uitsplitsingen responsoverzicht 
Achtergrondkenmerk 
 

respons, absoluut  respons, procentueel 

leeftijd     
12 t/m 29 jr.  185  20,7% 
30 t/m 49 jr.  237  26,5% 
50 t/m 64 jr.  283  31,7% 
65+  189  21,1% 
     
geslacht     
man  431  48,2% 
vrouw  463  51,8% 
     
regio     
midden Drenthe  257  28,7% 
zuidoost Drenthe  271  30,3% 
zuidwest Drenthe  238  26,6% 
noord Drenthe  128  14,3% 
     

TOTAAL  894  100% 

 
In totaal hebben 894 respondenten de vragenlijst volledig en correct ingevuld. De door ons a‐
select gekozen deelnemers kunnen normaal gesproken op twee manieren meedoen: 
schriftelijk via de post of via internet. In verband met de korte periode tot aan de Provinciale 
Statenverkiezingen is besloten voor deze rapportage enkel de online vragenlijsten in de 
analyse mee te nemen.  
 
Met behulp van 894 respondenten kan een prima beeld worden geschetst van de mening van 
de ‘gemiddelde Drent’. Dit geschetste beeld is echter niet genoeg om een representatief beeld 
te geven. Om deze reden wordt gebruik gemaakt van correctiefactoren. Deze correctie is 
toegepast op de drie meest belangrijke achtergrondkenmerken. Deze variabelen zijn de 
‘verhouding man/vrouw’, ‘leeftijd’ en de ‘woongemeente van de respondenten’. Op deze 
manier zijn de Drentse panelresultaten wel representatief voor een gemiddeld Drents cijfer. 
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